

“国币”实则“国骗”：当传销披上数字货币“伪装”

安庆市公安局破获一起特大网络传销案，犯罪嫌疑人炮制概念，炒作“空气币”，在网上“大行其道”

新华社合肥5月17日电(记者陈诺、汪奥娜、熊丰)自称“国币”、用“天河二号”运算，以提供虚拟数字货币增值服务为幌子，在全国发展传销成员近2000人，涉案金额超过2亿元……安徽省安庆市公安局日前破获一起特大网络传销案，犯罪嫌疑人炮制概念，炒作“空气币”，把传销披上数字货币“伪装”，在网络上“大行其道”。近年来全国多地类似案件频发，网络传销新动向值得警惕。

“国币”实则“国骗”，12省市8档会员吸金2亿元

今年1月，安庆市警方接到群众报案称，“环球财富熊猫金元”投资平台涉嫌传销。警方调查发现，2016年开始，犯罪嫌疑人孙某保在安徽省合肥市租赁办公场所，以当地一家生物科技有限公司为载体，创立“环球财富熊猫金元”网络投资平台，拉拢他人搭建网站，以提供虚拟数字货币增值服务为幌子，制定相关投资档次、奖励方式、提现规定，进行网络传销。

据安庆市公安局大观分局经侦大队办案民警周晓枫介绍，该团伙通过微信群分享网站链接发展会员，新会员注册要缴纳168元的入门费，且需要分享人确认，才能取得会员资格，会员分为“学员级”、“专家级”到“至尊董事”“金钻董事”等8个级别，按照一定比例投资或发展下线后，网站根据级别，按1:1.07至1:3不等的比例，返还“熊猫种子”给会员，用于兑换“熊猫金元”。

“熊猫金元”就是该平台主打的“虚拟数字货币”。记者在一篇名为《环球财富熊猫金元十八个为什么》的宣传文章上看到，平台自称“熊猫金元”为“国币”，用“天河二号”计算机系

统进行自动运算，“可能未来5年内一枚熊猫金元会突破1万元。”

然而警方介绍，“熊猫金元”价格涨跌等后台数据均被孙某保等人操作控制。短短几年内，该平台在全国12个省市招募会员近2000人，累计涉案金额超过2亿元，除部分资金被用于返还投资人员所谓提现外，其余大部分资金均被孙某保转移或提现。

目前，包括孙某保在内的8名主要犯罪嫌疑人已被依法移送起诉。

“链”上传销，“新套路”防不胜防

“传销币”“空气币”“山寨币”……记者搜索互联网发现，辨别这些“劣币”的科普帖早已“刷屏”，一些网友甚至梳理出百余种“传销币”的名称，然而依旧挡不住受骗上当案例。

安庆市公安局大观分局经侦大队大队长周会告诉记者，类似“熊猫金元”这样披着区块链、数字金融的外衣开展的网络传销近年来呈现高发态势，以“静态收益”(炒币升值获利)和“动态收益”(发展下线获利)为诱饵，吸引公众投入资金，并利诱投资人发展人员加入，不断扩充资金池，具有非法集资、传销、诈骗等违法行为特征，让人防不胜防。

——老把式“穿上”新概念。据警方介绍，传统传销经常鼓吹的“国家扶持”“政府背景”等“洗脑”方法一直沿用。“熊猫金元”团伙不仅伪造全球市场布局图等宣传材料，更搬出一些高大上概念进一步伪装自己。

与此同时，不法分子打着虚拟币、区块链等时髦概念的旗号，使一些缺乏辨别能力的群众以为自己抓住了投资机遇，不法分子更在受害者“上套”之



警方抓获相关犯罪嫌疑人。新华社发(资料照片)

初，承诺惊人收益。“熊猫金元”一案中，就设计了直推奖、对碰奖、管理奖等多个所谓的“业绩奖励模式”，让人一夜暴富的幻想中轻易上当，越陷越深。

——运营模式日趋专业化。警方介绍，这些传销从传播形式看，正呈现从线下、电子邮件向社交软件、短视频平台转变；会员登录平台应用逐渐从传统的PC端向手机App、小程序转移；从支付形式上看，由银行卡、第三方支付向虚拟币领域支付转变，资金流动更难以查证；从区域看，不法分子逐渐将平台服务器从境内转移至境外，逃避公安机关打击。

——参与人员呈年轻化趋势。周会告诉记者，“熊猫金元”一案中，参与传销的会员有不少为40岁以下的年

轻人，不乏高学历人员，甚至有少数公职人员参与。颇为讽刺的是，该案的始作俑者孙某保系初中文化，过去以卖保健品为生。

打防并举狙击新苗头

安徽省市场监管局反垄断和反不正当竞争执法局局长郑文宝介绍，目前类似“传销币”这样的网络传销与传统的传销形式不同，复合型违法犯罪活动多。周晓枫等基层办案民警认为，蔓延速度加快的“传销币”考验着监管、公安等打击违法犯罪部门之间的联动效率。

不少专家认为，应聚焦新形势，补齐治理短板。

打防并举，形成全域管控。郑文宝建议，应协调网信、公安、金融、通信管理等部门建立信息互通会商制度，对涉传人员实行全量全域管控。周会则建议，通过政府购买服务的方式，借助互联网公司技术优势，依托大数据，科学建立网络传销监测搜索模型，实现更加精准、更有价值的线上预警。

行刑衔接，织密法网。相关人士建议，及时调整传销和虚拟币非法交易的界定范围，适当加重“传销币”等网络传销犯罪的刑罚幅度，真正做到重罪重罚、轻罪轻罚，同时细化相关行政处罚条例，对未达到刑事处罚标准的网络传销人员进行惩治。

净化网络，普及教育。网信办等监管部门加强对涉传网站的监管力度，对涉及境外的传销网站采取技术反制措施，切断网络传销传播途径。郑文宝认为，应坚持把宣传教育摆在更加重要位置，重点开展防范传销进校园、进社区、进人才市场等系列宣传活动；组织各地各部门有计划、有步骤地发布传销动态警示、公益广告，公布剖析典型案例，揭露网络传销本质。

网络信息时代在带来诸多发展机遇的同时，网络传销违法犯罪分子也趁机编起了故事，吸引对新经济、新概念一知半解的投资者跟风“入套”。尽管传销从线下搬到了线上，但收入门费、拉人头、团队计酬这些本质特征没有变，社会公众在遇到所谓新型炒“币”炒“链”平台时，需要冷静下来、认真思考，对照这些特征仔细辨别，避免头脑一热就跳进陷阱。

根治网络传销，面对层出不穷的犯罪“变形记”，相关部门需进一步织密监测预警防护网，封堵政策漏洞、补足制度短板，以不变的决心应对违法犯罪变换的“花招”。

(上接1版)由于交通闭塞，人均耕地少，下姜村在20世纪八九十年代还是十足的穷山沟。村民迫于生计，家家户户养猪，村里露天厕所、猪圈、羊圈遍布，污水横流，臭气熏天。

为改变贫穷和环境，村里2003年开始建设沼气项目，同时建起了公共厕所、垃圾处理站，用上了自来水，升级生活污水处理设施，环境卫生得到根本好转。

十余年来，这个“两山夹一水”的小村庄践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，人均可支配年收入从不足2000元跃升至4万元以上，实现了从“脏乱差”到“绿富美”的华丽转身。

既要高质量发展，也要高水平均衡。

刚刚过去的2020年，浙江城乡居民收入比降至1.96:1，自1993年以来首次低于2，位居全国前列。

打开一张浙江省行政地图，十字对折下，中心点就落在金华市磐安县。“十三五”以来，这个曾经的贫困县为发展休闲旅游业累计投入7.5亿元，财政资金的“大手笔”得益于念好新时期“山海经”——一块距离磐安县城80多公里的“飞地”，金磐扶贫经济开发区是其中的“代表作”。

根据“八八战略”要求，进一步发挥山海资源优势，推动欠发达地区跨越式发展，是其中的重要任务。2018年，浙江打造“山海协作”升级版，突出新发展理念和高质量发展要求，推进山区绿色发展、生态富民。

山海协作让“好风景”换来“好钱景”。

现如今，这块3.8平方公里的“飞地”可为磐安贡献50%的工业产值，“十三五”以来累计上缴税收占全县财政资金1/3左右。2020年以来，浙江省将山海协作工程与乡村振兴战略、大花园建设、打赢低收入百姓增收攻坚战结合起来，仅2020年1-8月，该省新签山海协作产业合作项目252个，到位资金302亿元。

高品质生活：让幸福触手可及

一楼助餐区、护理区、健身房，二楼书画室、老年日托间、心理咨询室……对杭州市上城区四季青街道钱运社区居民孙贵岳来说，去年新建成的社区居家养老服务点，成为她享受幸福老年生活的“新家园”。

“围绕医养结合，我们养老服务中心提供包括老年人日间看护、助餐、理发、心理辅导、陪送老年人就医、上门体检等服务，让社区老年人在家门口就能享受较为专业化的养老服务。”钱运社区工作人员章杭说。

为实现老有所养、幼有所教(育)，浙江目前75%以上的乡镇(街道)建设了涵盖生活服务、康复护理、托养、康复辅助器租赁等功能的示范型居家养老服务中心，全省1.3万余个助餐配餐服务点，每天服务近百万老年人口。

与此同时，浙江正大力发展3岁以下婴幼儿照护服务，推动“互联网+义务教育”结对帮扶计划，努力让每个城乡孩子都能享有公平而有质量的教育。

城市生活宜居宜业，农村生活更如同梦里水乡。

嘉兴市嘉善县大云镇缪家村村民顾永辉说，现在的农村不仅环境好，产业好，各类娱乐生活也日益丰富。

“我们村里100多户农户种植花卉达5500多亩，依托村域内歌斐颂巧克力工厂、碧云花海等三产项目，大家纷纷转型为新型职业农民、产业工人，日子越过越红火。2000平方米文化礼堂也成为村民看电影、看书、健身的活动中心。”他说。

高品质的生活离不开高质量的治理和服务。

在浙江金华，过去群众遇上矛盾纠纷、烦心事急难事，往往要跑好几个部门，甚至“摸不着门”。自从当地推行“无证明城市”改革、信访“最多跑一地”和民情民访代办机制以来，有效解决了群众办事多头跑、重复跑、折腾跑等问题，大大增强了群众的获得感和幸福感。

站在新起点，展望“十四五”。浙江省委相关负责人说，未来几年，浙江将以高质量发展为牵引，基本形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构，城乡区域发展差距和居民生活水平差距进一步缩小，努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

辽宁本溪破获一起500亿元“跑分平台”案

警方提醒：切莫图小利沦为洗钱犯罪帮凶

新华社沈阳5月17日电(记者李铮、李恒)全国开展打击治理电信网络诈骗犯罪工作以来，辽宁省本溪市公安机关侦破了一起特大网络“跑分平台”案，该团伙研发“跑分平台”App非法洗钱，涉案流水金额高达500亿元，平台软件销售到全国20余个省市，目前已抓获38名犯罪嫌疑人。

流水达500亿元，辽宁破获“跑分平台”洗钱大案

2020年4月，一则内容诱人的网络兼职招聘广告引起了本溪市公安局民警注意。广告中博取眼球的赚钱字样，对有着不劳而获心思的人极具吸引力。

本溪市公安局溪湖分局局长李良说，通过网上网下同步摸排深挖，我们联合经侦、网安部门梳理出一条集源码开发、销售、维护、运营等于一体的非法使用“跑分平台”为跨境赌博、电信诈骗等违法行为提供结算服务的黑灰产业链条。据介绍，这家位于大连的科技公司2017年以来身披合法外衣，组织人员研发、销售、维护、运营四方支付平台(俗称“跑分平台”)，经营网络遍布辽宁大连、福建泉州、湖南浏阳等7个城市。

在充分掌握证据后，2021年2

月，本溪警方出动警力150余人，先后赴福建泉州、湖南浏阳等7个城市，抓获犯罪嫌疑人38名，关闭“非法搭建四方支付平台”服务器8个，查扣银行卡700余张。“初步统计，该案涉案流水金额高达500亿元，在同类案件中也属罕见。”溪湖分局经侦大队大队长顾楠说。

黑金变白，解密“跑分平台”运作模式

本溪市公安局网安支队副支队长梅广辉告诉记者，传统电信诈骗的资金流或直接、或间接都能找到犯罪嫌疑人的影子。而“跑分平台”加入后，电信诈骗受害人的资金都是通过完全不关联的渠道进入资金池，最终归集到犯罪嫌疑人手中。资金流更隐蔽，打击难度更大。

本溪市公安局侦查发现，“跑分平台”有一套完整的运营模式：开发运营“跑分平台”App的犯罪团伙是这个黑灰产业链条的“头部”，他们将开发的软件出售给各地的“跑分平台”或自己直接经营牟利。“跑分平台”会通过“水房”将赃款快速“拆箱”洗钱，“水房”则是通过向“码商”购买大量“卡农”“码农”的公民个人信息，包括银行卡号、个人收款码等以实现洗钱



破获“跑分平台”洗钱案 新华社发 刘道伟 作

目的。记者采访了解到，“码农”地缘分布广泛、来源多样化，一般以90后、00后无正当职业的年轻人为主，包括年轻农民、城市打工仔、在校大学生等，他们法律意识较为淡薄，喜欢投机取巧。他们出租自己的银行卡、微信、支付宝二维码等以此赚取佣金。

办案民警翟耀说，犯罪团伙通过“跑分平台”App积聚资金，然后系统会以类似网约车“抢单”的运作方

式，自动匹配多个“码农”收款，帮助犯罪分子将“黑钱”洗白。每笔金额并不大，看似都是合法的资金流水，实则“大有猫腻”，正常的侦查手段很难识别。

开发“跑分平台”软件，需要具备一定的计算机软件编程专业知识。本溪市公安局经侦支队副支队长王洪臣说，涉案团伙以三十出头的年轻人为主，他们接受过高等教育、懂技术，通过一些编程手段钻空子。

警方提醒：切莫贪图小利，沦为洗钱犯罪帮凶

据介绍，“跑分平台”类犯罪隐蔽性极强，通常呈现跨地域、跨领域特征，上下游犯罪常常分处于不同地域甚至不同国家和地区，增加了打击难度，而且该类犯罪将电信、网络、支付结算、社交软件相结合，导致犯罪的危害性和影响面更大更广。

“打击电信诈骗犯罪，打击‘头部’是关键。”梅广辉认为，目前电信诈骗犯罪团伙一般有一条完整的产业链，环环相扣，暴露出来的多以底部“码农”为主，从法律层面而言，“码农”定罪尚难且多如牛毛，只有打击支撑整个产业链的“头部”，才能真正一网打尽。

“‘跑分平台’往往打着兼职招聘的旗号，以高额佣金为诱饵，吸引‘码农’出售自己的收款二维码。‘码农’个人收款码一旦参与网络赌博、电信诈骗等违法犯罪活动，就是不法分子的洗钱帮凶，将面临经济损失和承担法律责任双风险。”溪湖分局经侦大队民警芦煜伟提醒广大群众，不得随意租借自己的身份信息给他人。要珍惜手中的社交账号使用权，不要轻易被网络上的高额利润所诱惑。

多地检方以公益诉讼为无障碍环境建设赋能

开展无障碍环境建设公益诉讼专项监督行动中了解到这一情况，决定立案调查。经过多次走访调查，检察机关向当地住建、公安等部门发出诉前检察建议书，督促对市政公共停车场无障碍停车位配置进行系统整改。目前，无障碍停车位已经足额配备。

中国残疾人联合会副会长相自成说，虽然近些年来无障碍环境建设取得了长足进步，但与广大残疾人、老年人、伤病人等的需求相比，还有差距。

“无障碍环境建设虽然不属于检察机关的法定领域，但却是检察机关公益诉讼新领域探索的一项重要内容。”最高检第八检察厅厅长胡卫列说。

统计数据显示，2019年至2021年3月，全国检察机关共立案办理无障碍环境建设公益诉讼案件803件。案件数据的背后，是检察机关推动之下，中国无障碍环境建设逐渐改善的事实。

作为即将举办2022年亚运会和亚残运会的城市，杭州市的检察机关把无障碍环境建设公益诉讼作为一个重要课题。2020年1月，杭州市检察机关实地踏勘、走访调查发现，全市范围内无障碍环境建设不规范、不均衡、不系统问题较为普遍，涉及交通出行、日常生活、办公办事等方面。

发现问题后，杭州检察机关印发《关于开展无障碍环境建设检察公益

诉讼专项监督行动的实施方案》，在全市部署开展无障碍环境建设检察公益诉讼专项监督，督促各个相关部门履行职责，盲道被占、无障碍车位不足等问题都得到了解决。

杭州检察机关的这一做法，如今已经被推广至浙江省各地，全省实现无障碍环境公益诉讼案件办理的全覆盖。当地高铁站、客运码头、廊道、电梯、停车位、图书馆等重点场所和区域的无障碍环境建设有了很大改观。

“我们要以数字化改革为契机，指导全省检察机关将设施无障碍公益诉讼向信息无障碍领域深化，让残疾人、老年人等特殊群体共享数字化改革成果。”

浙江省人民检察院副检察长高杰说。

检察机关公益诉讼对无障碍环境建设的重要意义，还在于从整体角度推动对无障碍设施建设的综合治理。

2021年1月，一位残疾人乘坐电动轮椅车经过广东省深圳市宝安区某路口时，因人行道无障碍设施破损从轮椅摔落，经抢救无效死亡。经调查，宝安区存在多处无障碍设施破损和不符合建设标准的问题。

宝安区人民检察院对事发地快速勘查和调研后，决定立案调查，督促行政机关立即整改。当地还出台了专项工作方案，计划到2022年底完成全区无障碍立体化改造工作。

新华社北京电(记者刘硕)近两年多以来，福建省晋江市在辖区主干道两旁，新建并投入使用公共停车位3200余个。然而，其中存在一个不符合国家标准的明显缺陷：没有设置无障碍机动车停车位。据统计，晋江市共有持证残疾人2.9万多名，肢残人1.2万多名，对无障碍停车位需求较大。但无障碍停车位的缺失，让这些有需求的残障人士面临停车困难。晋江市人民检察院在